

上半年中国汽车出口增超75%，新能源车打开“出海”窗口期

中国已成全球第二大汽车出口国

继成为汽车产销量全球第一后，中国正在向汽车出口第一大国迈进。

从2002年的2万辆，到2012年跨越百万辆大关，再到2021年首次突破200万辆，中国汽车出口量近年来平稳增长。2022年，汽车出口迎来爆发式增长，从200万辆到300万辆，只用了一年时间。

中汽协数据显示，2022年中国汽车全年出口311万辆，一举超越德国，成为仅次于日本的全球第二大汽车出口国。2023年上半年汽车出口量达到214万辆，同比增长75.7%，中汽协预计，今年全年这一数字将超400万辆。

变化的不仅仅是数量，出口汽车产品均价也从1万美元发展到超过2万美元，目的地则从东南亚等地区拓展至欧洲发达国家，这背后不仅是汽车工业从自主到自强的跃迁，还有全球新能源转型所带来的窗口期。



位于南昌市经开区的江铃集团新能源汽车有限公司生产的车辆已出口至欧洲、中东、中亚、东南亚等地。

■新华社发

新能源车 为中国汽车出海打开窗口期

“我们在德国销售汽车，就好比是德国人做的瓷器，要卖到江西景德镇。”上汽德国公司总经理袁映琛近日在接受采访时说道，德国作为汽车发源地，BBA(奔驰、宝马、奥迪)等本土品牌极其强势，本土品牌在德国市场上的市占率高达70%。

中国新能源汽车的“换道超车”，让中国车企有机会走进像德国这样的传统车企大本营。欧洲和北美正成为中国汽车出口的两大增量市场，其中，新能源汽车贡献了重要的增量。

“切入点正是新能源汽车。”谈到上汽集团进入德国市场，袁映琛表示，德国汽车行业也有其保守的一面，就是在互联网应用、电动车研发上相对中国保守、缓慢，因此，电动车得以成为中国车企进入的切入点。他介绍，上汽集团在德国市场销量的80%以上都是纯电动汽车。

麦肯锡全球董事合伙人方寅亮在近日举行的中国汽车论坛上提出，目前中国车企获得了一个海外市场的窗口期，特别是以欧洲市场为代表的新能源市场发展需求，其增速会在未来2—3年明显爬坡。

究其原因，一是海外市场新能源产品供给不足；二是中国新能源汽车借换道构筑的先发优势。

以欧洲市场为例，在减碳政策和消费者环保意识的拉动下，欧洲市场对于新能源汽车的需求与日俱增，但统计显示，欧洲本土车企在未来2—3年能够发布的产品数量相对有限，这段时间可能出现需求大于供给的局面。

均普智能中国区总裁何新锋表示，均普智能是全球少数几家拥有国际化生产布局的新能源车智能制造装备供应商之一，汽车主机厂正是均普的直接客户，就对多家客户的了解来看，中国汽车产业出海前景相当乐观，其中最重要的一个原因就是新能源车，从中国汽车出口增长时间线和新能源车崛起的时间线不

难看出其中的关联。

何新锋认为，新能源车技术研发和规模效应是中国车企尤为突出的两大优势。

他提到，“过去这十年来，中国对新能源汽车的研发投入，使我们在这一技术领域进入第一阵营、领先市场，很多高水平的主机厂在技术上颇有特色，甚至在很多方面可以与特斯拉平分秋色。”

就规模优势，何新锋表示，中国本土市场庞大，加之政策支持，新能源车得以迅速上量。庞大的市场提升了企业规模，进而形成规模效应，成本大幅下降。进一步来看，庞大的本土市场还为中国新能源车提供了规模化运行的土壤，产品的安全、质量、设计等等都经过了这一“根据地”的验证，产品出海优势进一步提升。

从“把车卖出去” 到“中系车出海”

长期以来，不少观点认为中国汽车出口量主要靠特斯拉拉动，其实在2022年，特斯拉出口量就已经跌至第三位，位于上汽集团和奇瑞汽车之后。

2022年，中国汽车出口总量为311万辆，其中特斯拉为27.1万辆，占比不到一成。剔除特斯拉的出口量，中国汽车出口欧洲数量依然不容小觑，毕马威的研究报告显示，2022年吉利、上汽等中国车企在欧洲纯电动汽车市场中的份额已达到10%。

中国品牌出口销量大增的背后是大量汽车企业在海外的积极拓展和布局。难得可贵的窗口期，让中国车企看到了巨大的想象空间，上汽、比亚迪、长安、奇瑞、吉利、长城、蔚来等中国品牌纷纷抢滩海外市场。

以新能源龙头企业比亚迪为例，自2021年5月宣布开启新能源乘用车出海战略后就打开了“狂飙”模式，今年1—6月，其出口量为8.1万辆，同比增幅高达10.6倍。

但不同于过去仅仅是把车卖出去的简单贸易，在新能源转型的加持下，中国车企更多地开始让品牌走出去，多位汽

车业内专家也因此而提出了“华系车”“中系车”等概念。

长城汽车股份有限公司海外运营总监张彬表示，正是由于近年来中国汽车市场十分“卷”，让中国汽车品牌在海外能够占有一席之地，甚至在某些市场游刃有余。

从简单贸易到品牌出海是车企出海的重大转变。张彬认为，二十几年前，很多中国汽车出口的起点是“贸易游牧”，纯粹做贸易，找一家经销商在终端以低价抢占市场，甚至跟二手车拼价格。到现在，中国车企在海外成立子公司、建海外工厂，正在从一般贸易向本地化深耕，在当地建立自己的品牌认知。

相对于品牌和技术，汽车产品的售价更能反映车企出海的变化。乘联会数据显示，2023年第一季度中国出口汽车均价已经超过了2万美元，较2022年的1.8万美元有明显提升，而在五年前的2018年，这一数字还仅为1.29万美元。

其中，新能源车功不可没，以2022年为例，纯电动车的均价达到了2.58万美元，大幅推动中国汽车出口量价齐升。商务部数据显示，今年前4个月，新能源汽车出口占整体出口金额的比重提升至42.9%，对汽车出口增长贡献率达到51.6%。

不过，中国汽车出海的窗口期稍纵即逝，这是出海企业的共识。

造车新势力积极布局出海，被诟病为没站稳脚跟就出海圈地，但其实这些企业的出发点也是抢抓窗口期。极氪汽车成立两年就进军欧洲，极氪汽车CEO安聪慧认为，“全球传统车企的新能源转型在加速，留给我们的时间窗口期或许稍纵即逝，因此，让中国新能源汽车更快跑遍全世界不是愿景而是刚需。”

何新锋认为，中国新能源车经历十余年的厚积薄发，在工程师资源等方面具有一定的领先优势，以大众为代表的外企决策较慢，但其实力雄厚，近年来可以看到宝马等在新能源车领域中投入巨大，几年后新产品发布，很可能对中国车企形成较大冲击。

据中新网

我国已培育专精特新中小企业9.8万家

在7月26日于浙江省杭州市举办的2023全国专精特新中小企业发展大会上，工业和信息化部负责人表示，截至目前，全国已培育专精特新中小企业9.8万家。

据介绍，工业和信息化部将高质量抓好专精特新企业培育工作，进一步加

大对中小企业支持力度，深入实施数字化赋能、科技成果赋智、质量标准品牌赋值中小企业“三赋”专项行动，引导资本、人才等创新要素向专精特新企业集聚，支持企业加快数字化转型，在制造业强链补链中发挥更大作用。

与此同时，工业和信息化部将下大

力气优化发展环境，依法保护中小企业合法权益和产权，推出更多暖企、惠企、利企政策，着力健全公共服务体系，加快构建全国中小企业服务“一张网”，完善国家、省、市、县四级中小企业公共服务体系，为专精特新企业提供贴心、精准、高效的服务。

据新华社

司法部正式上线 新版国家行政法规库

记者7月26日从司法部获悉，新版国家行政法规库即日起在司法部官网正式上线运行，面向公众提供在线查阅、检索、下载等服务。截至上线当日，新版国家行政法规库收录现行有效行政法规601部，历次修订文本528部。根据《行政法规制定程序条例》，国家行政法规库公开的行政法规文本是国家正式版本。

据司法部有关负责人介绍，按照党中央、国务院决策部署，为进一步提高行政法规公开质量，司法部会同有关方面加快推进国家行政法规库2.0版本的建设，在1.0版本集中公开现行有效行政法规并动态更新的基础上，增加了现行有效行政法规的历次修订文本，进行现行有效数据和历次修订文本的关联，全面展现行政法规历史沿革，更好满足法治实践需要。同时优化下载功能，支持扫描二维码下载；优化检索功能，新增全文检索、高级检索、二次检索等；优化手机适配相关功能，实现与司法部官网有效对接。

据悉，下一步，司法部将做好行政法规历史文本与现行有效行政法规立改废的衔接，落实国家行政法规库常态化维护和运行监控工作机制，确保国家行政法规库良好运行，为人民群众提供更加权威、优质、便捷的公共法律服务。

据新华社

汽油、柴油价格上调

每吨分别提高275元、260元

国家发展改革委7月26日发布消息称，根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自2023年7月26日24时起，国内汽油、柴油价格每吨分别提高275元、260元。

国家发展改革委有关负责人说，中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运，确保市场稳定供应，严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督检查力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内国际油价持续上涨。国家发展改革委价格监测中心预计，综合判断短期油价将震荡运行。

调整落地后，油价将呈现“三连涨”走势。机构测算，此次调价折合92号汽油每升上调0.21元，95号汽油每升上调0.23元，0号柴油每升上调0.22元。以油箱容量50L的普通私家车为例，这次调价后，车主加满一箱油将多花10.5元左右。柴油方面，油箱容量为160L的大货车，加满一箱油将多支出约35.2元。隆众资讯分析师刘文杰认为，本轮计价周期内，虽然美国商业原油库存降幅低于预期，美元汇率增强，全球经济数据仍显疲软；但供应趋紧预期、美国夏季燃油消费高峰及亚洲经济前景向好均带来利好推动，国际油价至4月中旬以来的高点。“整体来看，计价周期内挂靠油种均价上移，所对应的原油综合变化率正向区间运行，开启本轮零售价上调窗口。”本轮是2023年第十五次调价，调价后，国内成品油价格年内呈现“七涨六跌两搁浅”格局。下一轮调价窗口将在8月9日24时开启。“以当前的国际原油价格水平计算，下一轮成品油调价开局将呈现上调的趋势。”隆众资讯分析师李彦表示，目前来看，沙特额外减产将延续至8月，俄罗斯也将在8月开启额外的50万桶/日减产，叠加美国夏季燃油消费高峰仍在，预计下一轮成品油调价上调的概率较大。金联创成品油高级分析师王延婷亦持相似观点，“后市来看，新一轮变化率维持正向区间波动，消息面对后期行情仍有支撑。”

综合新华社、中新网消息